

生态文明建设背景下的林业管理可持续发展路径探索

山西省孝义市林业局 李继萍

摘要:在我国经济社会发展建设中,林业资源是最为关键的资源,其不仅能满足经济建设发展需求,还可以改善自然生态环境,能实现可持续发展。新时期下,随着我国生态文明建设力度的推进,对于林业管理的要求也越来越高,在这种情况下,必须切实优化林业管理方案,促进林业生态建设水平提升。
关键词:生态文明;林业管理;可持续发展;路径

生态文明是人类遵循自然、社会和谐发展规律而形成的物质、精神成果,是社会经济的可持续发展的关键。由于林业资源是社会经济建设的重要资源,同时林业资源还是实现自然生态环境保护的关键手段,所以在实际中还应该立足于生态文明的实践,强化林业管理,实现可持续发展。

一、生态文明建设背景下林业管理现存问题

生态文明建设是当前我国社会发展的重要方向,林业则是促进生态文明建设的重要行业,从当前林业管理实际看,还存在一些问题,在一定程度上影响到林业的可持续发展,同时也不利于生态文明建设,其主要表现在:

林业管理观念滞后,在过去,为了满足经济发展需求,存在过度砍伐林木资源的情况,造成了大量森林资源被破坏,自然生态环境也因此遭受到严重破坏,各种自然灾害频发,严重地影响到社会经济持续发展。随着人们生活质量的提升,对生态环境保护的重视力度也逐步提升,这也在一定程度上促进了林业行业发展,但是在林业管理中,依然存在管理模式比较滞后的情况,很多地区,尤其是在经济比较落后的地方,依然是以经济建设为主,在林业管理上采取粗放的管理手段,造成了林业管理效果不佳,影响到林业可持续发展。

林业管理缺乏社会支持,就目前而言,在我国林业管理中,其资金来源大多是以政府资金补助为主,在林业管理上还缺乏相应的社会支持,这就造成了国家虽然投入了大量的资金补助林业建设,但是在实践中依然难以获得好的效果。

二、基于生态文明建设的林业管理可持续发展策略

(一) 创新林业管理观念

在实践中,为了更好地促进林业管理工作开展,保证林业可持续发展,推动我国生态文明建设,就需要进一步创新林业管理观念。林业部门必须将林业管理的重心放在可持续发展上,制定明确的管理目标,保证各项管理活动都可以朝着可持续发展方向进行。林业部门需要充分考虑到当地林业资源部署、安排,全方位、多角度的开展林业管理活动,并加强对林业管理人员的监督,保证林业建设的有序进行。此外,林业部门还应该改变以往的粗放式林业管理模式,灵活的应用现代化、精细化管理方式开展林业资源管理。由于林业管理还需要得到社会各界的广泛支持,所以在实际工作中还需要加强宣传,鼓励引导社会大众都可以积极地参与到林业管理中,促进林业管理效果的提升。林业部门要灵活的利用各种方式进行林木管理宣传普及,开展多样化的林业管理宣传活动,并建立相应的咨询平台,强化与群众的沟通交流,借助宣传册、宣传横幅、电视、广播、微博、自媒体平台等各种方式,强化对林业管理的宣传,逐步提高社会大众的林业管理意识,使得其可以更好地配合林业管理人员开展林业管理活动,为林业可持续发展奠定基础。

(二) 建立完善林业管理制度

在实际中为了促进生态文明建设,确保林业管理活动的有序进行,就需要结合现实情况制定更加完善的林业管理制度,保证林业管理活动的规范进行。在实践中,要结合我国颁布实施的《森林法》,对当地的林区情况进行综合考虑,制定完善的林业管理制度,将各项林业管理活动都纳入林业管理制度体系中,通过制度实现对各项管理活动的约束。其次要对现有的林业管理制度进行分析,针对其存在的不足进行相应的调整,保证林业管理

制度的科学性。此外,还需要建立相应的监督机制、绩效考核机制、奖励机制,通过监督机制使得制定的林业管理制度可以很好地落到实处;同时要定期开展绩效考核活动,根据绩效考核结果对相应的林业管理人员进行奖励、惩罚,以此调动林业管理人员的工作积极性,促进林业管理质量提升。

(三) 依托科技实现林业可持续发展

就目前而言,我国采用的林业管理技术还相对比较滞后,这在一定程度上影响到林业现代化建设。对此在实践中,为了更好地促进林业可持续发展,还应该特别注重现代化技术的使用,要通过科技兴林、造林的方式优化森林结构,培育新种苗,同时要将最新技术应用到传统木材加工中,实现对制造技术的改进,促进林业产品市场竞争力的提升,同时也提高其产品附加经济价值,满足林业可持续发展需求。新时期下,林业具有良好的发展契机,而这与现代新技术的应用有很大关联,通过新技术的使用,实现对传统林业产业的优化调整,并借助新技术实现优质种苗培育,这对于林业建设效果的提升有极大帮助,同时也有助于生态文明建设。

(四) 强化林木资源砍伐监管

随着工业的快速发展,对于木材资源的需求也越来越多,在过去为了满足经济发展需求,经常会出现乱砍滥伐的情况,这种以牺牲环境换来的经济发展对社会带来了极大创伤,严重地影响到社会经济可持续发展。在实践中,为了确保林业可持续发展,就需要进一步加强对林木资源滥伐行为的监管,保证林木砍伐的规范性。林业部门应该在林业资源管理制度的基础上,明确林木砍伐负责人,并定期对林区的砍伐情况进行监管,在林木砍伐之前应该由砍伐主体申请上报,明确砍伐数量、砍伐目的,经批准后可以进入林区进行砍伐,同时要安排相关监督人员对其砍伐进行监管,避免其出现超出砍伐数量的情况。林木资源是当前社会经济发展中十分重要的不可再生资源,虽然现在有很多人造林,但是其生长周期比较长,并且在生长期间需要消耗大量的资源,所以在实践中必须严厉制裁。当然在实践中还需要强化森林火灾预防工作,避免火灾引起的林木资源损失。

三、结束语

总而言之,强化林业管理对于我国生态文明建设及国民经济发展具有很大的影响,所以在实践中,必须提高对林业管理的重视力度,结合现实情况树立科学的林业管理观念,促进林业可持续发展,逐步提升林业建设效果,为我国生态文明建设奠定坚实基础。

参考文献:

- [1] 卢渊. 生态文明下的林业管理可持续发展的策略[J]. 农家参谋, 2018(9X): 156.
- [2] 杨蕊. 生态文明下林业管理可持续发展的策略[J]. 今日财富, 2019(13): 18-19.
- [3] 陈新勇, 王艳. 生态文明视角下的林业管理及可持续发展[J]. 现代园艺, 2016(20): 34.
- [4] 黄万萍. 生态文明视角下的林业管理及可持续发展[J]. 现代农业研究, 2018(02): 84-85.
- [5] 泉霖. 浅谈生态文明下的林业管理可持续发展的策略[J]. 幸福生活指南, 2019(31): 201.